
 

 

PIELĘGNIARSTWO RATUNKOWE 
TEST NR 152816 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
W celu odwodnienia chorych niestabilnych hemodynamicznie korzystniejsze 
jest zastosowanie: 

A. hemofiltracji ciągłej, 
B. hemodializy przerywanej, 
C. obie techniki są równorzędnie zalecane, 
D. obie techniki są bezwzględnie przeciwwskazane. 

Zadanie 2. 
Zatrzymanie krążenia trwające ponad 3-4 minuty może spowodować 
nieodwracalne zmiany w: 

A. sercu, 
B. płucach,  
C.  korze mózgowej, 
D.  rogówce oka. 

Zadanie 3. 
Do objawów ostrego zapalenia wyrostka robaczkowego zalicza się: 

A. ból brzucha, pleców lub boku, promieniujący do nogi, nie związany 
z poruszaniem się, 

B. nagle występujący ból, znacznie nasilony, umiejscowiony wokół 
pępka, 

C. ból rozpoczynający się w nadbrzuszu lub wokół pępka, a następnie 
umiejscowiony w prawym dolnym kwadrancie jamy brzusznej, 

D. ból w nadbrzuszu promieniujący do pleców, który może być 
łagodzony przez ułożenie ciała w pozycji pochylonej do przodu. 

Zadanie 4. 
Postępowanie wstępne w przypadku Ostrego Zespołu Wieńcowego obejmuje 
podanie: 

A. metoprololu, adrenaliny, nitrogliceryny, 
B. nitrogliceryny, dopaminy, morfiny, 
C. morfiny, dopaminy, metoprololu, 
D. aspiryny, nitrogliceryny, morfiny. 

 
 
 
 
Zadanie 5. 



 

 

Najczęstszą przyczyną niedrożności dróg oddechowych u osób dorosłych jest: 
A. uraz klatki piersiowej i tchawicy, 
B. ciało obce, 
C. zaleganie wydzieliny, 
D. zapadnięcie się języka. 

 
Zadanie 6. 
„Żelazna zasada” odnosząca się do norm wielkości rurek intubacyjnych w 
ratownictwie mówi, że: 

A. tubus musi mieć wielkość małego palca dziecka, 
B. aby, tubus pasował do tchawicy, musi mieć wielkość dziurki nosa 

dziecka, 
C. wielkość rurki u dzieci powyżej 2 lat do 10 lat (Formuła Cole dla 

tubusu bez mankietu), określa wzór 4+ (wiek w latach podzielić na 
4), 

D. aby, tubus pasował do tchawicy, musi mieć wielkość dużego palca 
dziecka. 

Zadanie 7. 
Fizjologiczne stężenie wapnia całkowitego u noworodków w pierwszych 24–
48 godzinach życia wynosi: 

A. 7,0- 12,0 mg/dl, 
B. 8,4- 10,2 mg/dl, 
C. 6,0- 7,0 mg/dl, 
D. 5,0 – 6,0 mg/ dl. 

Zadanie 8. 
Ciśnienie pulsacyjne oznacza: 

A. ciśnienie szczytowe, 
B. ciśnienie skurczowe, 
C. ciśnienie średnie, 
D. różnicę pomiędzy ciśnieniem skurczowym i rozkurczowym. 

Zadanie 9. 
Do koniecznych badań diagnostycznych przy podejrzeniu niewydolności nerek 
zalicza się oznaczenie stężenia: 

A. mocznika i kreatyniny w surowicy krwi, 
B. aminotransferaz i białka w surowicy krwi, 
C. glukozy i mocznika w moczu, 
D. mocznika i kreatyniny w moczu. 



 

 

Zadanie 10. 
Celem segregacji medycznej jest: 

A. udzielenie jak najlepszej pomocy maksymalnej liczbie ofiar 
katastrofy, 

B. ocena stanu poszkodowanego przez przygodnego świadka zdarzenia, 
C. udzielanie pomocy medycznej tylko przez pracowników ochrony 

zdrowia, 
D. udzielanie jak najlepszej pomocy poszkodowanym w stanie 

zagrożenia życia. 
 

Zadanie 11. 
Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 

A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 
D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Zadanie 12. 
Ratownicze uciskanie klatki piersiowej u świeżorodka, należy wykonać w 
przypadku: 

A. braku oddechu, 
B. bradykardii poniżej 80 uderzeń/minutę, 
C. bradykardii poniżej 70 uderzeń/minutę, 
D. bradykardii poniżej 60 uderzeń/minutę. 

Zadanie 13. 
Fundamentalną zasadą dla porządku zbiorowego jest zasada: 

A. solidarności społecznej, 
B. równości i solidarności społecznej, 
C. praworządności, 
D. równości, solidarności społecznej i praworządności. 

Zadanie 14. 
Do leków pierwszego rzutu stosowanych w leczeniu stanu padaczkowego 
zaliczamy: 

A. siarczan magnezu, 
B. benzodiazepiny,  
C. fenobarbital, 
D. glukozę. 

Zadanie 15. 



 

 

System Ratownictwa Medycznego w Polsce zakłada 3 zasadnicze podmioty 
pracy dla pielęgniarki systemu, z WYJĄTKIEM: 

A. CPR, 
B. KOIT, 
C. ZRM, w tym LZRM, 
D. SOR. 

Zadanie 16. 
1 mm Hg odpowiada: A. 

0,13 mm H2O, 
B. 7,5 mm H2O, 
C. 13,6 mm H2O, 
D. 0,73 mm H2O. 

 
Zadanie 17. 
Zespół stresu postraumatycznego (PTSD - Posttraumatic Stress Disorder) to: 

A. nagłe zdarzenie powodujące traumę, np.: udział w wypadku 
komunikacyjnym z poważnymi skutkami, 

B. silne, dramatyczne przeżycie, spowodowane przez krótkotrwały 
incydent lub bolesne wydarzenia, 
rozciągnięte w czasie, np.: wojna, niewola, 

C. fizjologiczny i psychiczny wysiłek organizmu człowieka włożony w 
zmaganie się ze stresem, 

D. długotrwałe zaburzenia (zmiany) psychiczne, występujące jako 
skutek przeżytej traumy. 

Zadanie 18. 
W przypadku rozpoznania ciężkiej sepsy i wstrząsu septycznego, antybiotyk 
należy podać: 

A. drogą dożylną w czasie nieprzekraczającym 1 godziny od 
rozpoznania, 

B. drogą dożylną w czasie nieprzekraczającym 2 godzin od 
rozpoznania, 

C. drogą dożylną, a w uzasadnionych przypadkach drogą domięśniową 
w czasie nieprzekraczającym 2 godzin od rozpoznania, 

D. wszystkie odpowiedzi są fałszywe. 

Zadanie 19. 
Pacjent będący w hipotermii umiarkowanej, ogrzewany metodami biernymi i 
czynnymi zewnętrznymi: 

A. ma zmniejszone zapotrzebowanie na płyny, 



 

 

B. ma zwiększone zapotrzebowanie na płyny, 
C. ogrzewanie nie wpływa na zapotrzebowanie płynowe, 
D. nawadnianie uzależniamy od uczucia pragnienia zgłaszanego przez 

pacjenta. 

Zadanie 20. 
Psychologicznym skutkiem zdarzeń masowych występującym bezpośrednio 
po zdarzeniu jest: 

A. zmiana o charakterze stresu pourazowego, 
B. depresja, 
C. ostra reakcja na stres, 
D. przytępienie emocjonalne. 

 
Zadanie 21. 
Która  z odpowiedzi dotyczących zespołu wgłobienia jest FAŁSZYWA? 

A. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy spadek ciśnienia tętniczego i 
przyspieszenie czynności serca, 

B. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy wzrost ciśnienia tętniczego i 
zwolnienie czynności serca, 

C. zespół zagrażającego wgłobienia jest jedyną sytuacją kliniczną, w 
której istnieje wskazanie do hiperwentylacji, 

D. jednym z objawów zespołu wgłobienia jest poszerzenie źrenicy i 
ustawienie gałki ocznej w dół i na zewnątrz po stronie uszkodzenia 
mózgu. 

Zadanie 22.  
Epinefryna: 

A. prowadzi do rozkurczu mięśni gładkich krtani i oskrzeli, 
B. powoduje wzrost ciśnienia tętniczego krwi, 
C. zapobiega uwalnianiu mediatorów anafilaksji, 
D. wywołuje wszystkie wymienione efekty działania. 

 
 
Zadanie 23. 
W przypadku konieczności przezskórnego nakłucia błony pierścienno-
tarczowej u dzieci  będących przed okresem dojrzewania, punktami 
orientacyjnymi są: 

A. struny głosowe i kość gnykowa, 



 

 

B. kość gnykowa i półksiężycowate chrząstki tchawicy, 
C. półksiężycowate chrząstki tchawicy i pierścienie tchawicy, 
D. kość gnykowa i chrząstka pierścieniowata krtani. 

Zadanie 24. 
Celem leczenia obrzęku płuc nie jest: 

A. zmniejszenie ciśnienia hydrostatycznego w naczyniach 
włosowatych, 

B. poprawa wymiany gazowej w pęcherzykach płucnych, 
C. zmniejszenie diurezy, 
D. poprawa kurczliwości mięśnia sercowego. 

 
Zadanie 25. 
Terminem PEEP określa się: 

A. szczytowy przepływ wdechowy, 
B. dodatnie ciśnienie w końcowej fazie wydechu,  
C.  ujemne ciśnienie w końcowej fazie wydechu, 
D.  średnie ciśnienie w drogach oddechowych. 

Zadanie 26. 
U osób które spożyły muchomora sromotnikowego typowymi objawami 
zatrucia są: nudności, wymioty, bóle brzucha, biegunka. U osób przytomnych 
płukanie żołądka należy wykonać, gdy czas od momentu spożycia NIE 
przekroczył: 

A. 6 h, 
B. 10 h, 
C. 16 h, 
D. niezależnie od czasu jaki upłynął. 

Zadanie 27. 
Co utrudnia komunikowanie się w zespole pod względem jakościowym i 
ilościowym? 

A. brak opracowanego systemu działania, 
B. mała liczebność zespołu, 
C. działanie w warunkach silnego stresu, 
D. brak koordynacji działań zespołu. 

Zadanie 28. 
Jeżeli  AED  zaleca wykonanie defibrylacji, w pierwszej kolejności należy: 

A. nacisnąć przycisk defibrylacji, 
B. sprawdzić czy poszkodowany nie ma tętna, 



 

 

C. upewnić się, że nikt nie dotyka poszkodowanego, 
D. sprawdzić obecność prawidłowego oddechu u poszkodowanego. 

Zadanie 29. 
Ze Szpitalnego Oddziału Ratunkowego można przenieść pacjenta wówczas, 
gdy uzyska się: 

A. stabilną hemodynamikę i bezpieczną wentylację płuc, 
B. wyniki wszystkich badań diagnostycznych oraz konsultacji, 
C. wyniki badań diagnostycznych, dokładny wywiad dotyczący 

okoliczności zachorowania, 
D. bezpieczną wentylację płuc i prawidłową diurezę. 

 
Zadanie 30. 
"Zespół znudzenia" opieką nad terminalnie chorym:  

A.  powstaje w wyniku zaangażowania emocjonalnego, 
B. powoduje wzrost poczucia własnej wartości, 
C. jego skutkiem jest chęć przeżycia nowych, silnych wrażeń, 
D. jest efektem chronicznej presji. 

Zadanie 31. 
Wskazaniem do intubacji pacjenta za pomocą bronchofiberoskopu przez usta 
NIE jest: 

A. przewidywana trudna laryngoskopia, 
B. trudna intubacja z możliwością prowadzenia wentylacji przez maskę, 
C. intubacja ratunkowa na miejscu zdarzenia, 
D. unieruchomienie kręgosłupa szyjnego. 

Zadanie 32. 
Jaki system wyrażania zgody na ewentualne pobranie narządów po śmierci 
obowiązuje w Polsce? 

A. system anglo-amerykański, 
B. według systemu, który obowiązuje w Polsce, każdy, kto chce, aby 

jego narządy po śmierci zostały wykorzystane do przeszczepów, 
powinien za życia wyrazić zgodę, 

C. system francusko-belgijski, 
D. według systemu, który obowiązuje w Polsce na pobranie narządów 

po śmierci, potrzebna jest zgoda danej osoby i jej najbliższej rodziny. 

Zadanie 33. 



 

 

W sprawach o naprawienie szkody osobie, która poniosła szkodę na mieniu 
powstałą w następstwie podjęcia przez nią medycznych działań ratowniczych 
lub udzielania pierwszej pomocy orzeka w drodze decyzji: 

A. wojewoda, 
B. starosta, 
C. wojewoda w uzgodnieniu ze starostą, 
D. minister zdrowia. 

Zadanie 34. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

 
Zadanie 35. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE. Cewnikowanie z dostępu nadłonowego: 

A. jest bezpieczne u pacjentów z wypełnionym pęcherzem, 
B. służy do opróżnienia rozciągniętego pęcherza moczowego u 

pacjentów, u których doszło do rozerwania lub krwawienia z cewki 
moczowej w następstwie urazu, który mógł być pochodzenia 
jatrogennego, 

C. jest metodą z wyboru u małych chłopców, u których zwężenie cewki 
moczowej w następstwie cewnikowania stanowi bardzo trudny 
problem, 

D. przed przystąpieniem do procedury nie ma konieczności 
zaaspirowania zawartości pęcherza cienką igłą w celu potwierdzenia 
wypełnienia pęcherza. 

Zadanie 36. 
Wskaż stwierdzenie FAŁSZYWE. Urządzenie do wspomagania 
reanimacji/resuscytacji Lucas CPR: 

A. może zastąpić ratownika w uciskaniu klatki piersiowej i 
kontynuować je w optymalny sposób, 

B. może być stosowane u dzieci i kobiet w ciąży, 
C. jest przeciwwskazane u osób o nietypowej budowie ciała, 
D. częstość uciśnięć wynosi ok 100/min. 

Zadanie 37. 
Organami  właściwymi  do  rozpatrywania  spraw  z  
zakresu odpowiedzialności zawodowej pielęgniarek i położnych jest: 



 

 

A. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny, 

B. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych, Międzynarodowa Rada 
Pielęgniarek, 

C. Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Pielęgniarek i Położnych, 

D. Naczelny Sąd Pielęgniarek i Położnych, Naczelny Sąd 
Administracyjny. 

Zadanie 38. 
Nadmierna podaż 0,9% chlorku sodowego może być przyczyną: 

A. kwasicy metabolicznej, 
B. zasadowicy metabolicznej,  
C.  paradoksalnej hiponatremii, 
D.  insulinooporności. 

Zadanie 39. 
Wykonując test Allena, uciskamy tętnicę: 

A. promieniową i łokciową, 
B. promieniową, 
C. udową, 
D. łokciową. 

Zadanie 40. 
U chorego z ostrą oligurią, zjawisko konwekcji wykorzystywane jest podczas: 

A. ciągłej tętniczo – żylnej hemodializy, 
B. ciągłej żylno – żylnej hemodializy,  
C.  przerywanej tętniczo – żylnej hemodializy, 
D.  żadnej z powyższych. 

Zadanie 41. 
Podczas leczenia przeciwobrzękowego u poszkodowanego z urazem 
czaszkowo-mózgowym, oprócz tlenu, lekiem z wyboru najczęściej jest: 

A. Furosemid w dawce 40-60 mg, 
B. Mannitol (roztwór 20% w dawce 150-200 ml), 
C. Dexaven 0,5 mg, 
D. Prednisolon do 3g. 

Zadanie 42. 
Osoby podejmujące medyczne czynności ratunkowe oraz osoby udzielające
 pierwszej pomocy, korzystają z ochrony przewidzianej przepisami kodeksu: 

A. karnego, 



 

 

B. postępowania administracyjnego, 
C. cywilnego, 
D. cywilnego i kodeksu postępowania administracyjnego. 

Zadanie 43. 
Pacjent 30 minut po tępym urazie brzucha w wyniku wypadku 
komunikacyjnego, wcześniej niechorujący. W badaniu fizykalnym brzuch 
wzdęty, napięty, żywo bolesny. Ciśnienie tętnicze: 90/50 mmHg, tachykardia. 
W morfologii krwi WBC 21 tys. w mm3, RBC 1,5 mln w mm3. Najbardziej 
prawdopodobne rozpoznanie to: 

A. ostre zapalenie wyrostka robaczkowego, 
B. zapalenie otrzewnej, 
C. masywne krwawienie do jamy brzusznej, 
D. perforacja jelita. 

 
Zadanie 44. 
Do leczenia bólu związanego ze znacznym urazem tkanek wykorzystuje się: 

A. NLPZ i paracetamol lub metamizol, 
B. opioidy i NLPZ, 
C. techniki znieczulenia miejscowego, 
D. analgezję multimodalną. 

Zadanie 45. 
Główne cechy tłumu to: 

A. impulsywność, 
B. zmienność i drażliwość, 
C. podatność na sugestie i łatwowierność, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 46. 
Występowanie objawu Cullena i objawu Grey – Turnera rozpoznasz w 
przypadku stwierdzenia następujących zmian: 

A. objaw Cullena to wybroczyny krwawe wokół pępka, a objaw Grey – 
Turnera to wybroczyny krwawe na bokach w okolicy lędźwiowej, 

B. objaw Cullena to wybroczyny krwawe na bokach w okolicy 
lędźwiowej, a objaw Grey – Turnera to wybroczyny krwawe wokół 
pępka, 



 

 

C. objaw Cullena to ostry ból w okolicy podłopatkowej lewej, a objaw 
Grey – Turnera to wytrzeszcz gałek ocznych, 

D. objaw Cullena to ostry ból w podbrzuszu prawym indukowany 
zgięciem kończyny dolnej prawej, a objaw Grey – Turnera to 
występowanie zmian w obrębie palców o typie pałeczek dobosza. 

Zadanie 47. 
Wskaż zdanie fałszywe. Chwyt ratunkowy Rauteka: 

A. służy do ewakuowania osób ze stref bezpośredniego zagrożenia np. 
z płonącego pojazdu, 

B. można wykorzystywać do przekładania pacjentów, 
C. może powodować wystąpienie urazów u ratowników np. 

kręgosłupa, 
D. nie jest zalecany u pacjentów z dusznością. 

 
Zadanie 48. 
Zawał mięśnia sercowego powikłany wstrząsem kardiogennym nie objawia 
się: 

A. bólem i dusznością w klatce piersiowej, 
B. znacznym spadekiem ciśnienia tętniczego, 
C. zaburzeniami  świadomości, pobudzeniem psychomotorycznym, 
D. przyspieszonym napływem kapilarnym. 

Zadanie 49. 
W przypadku wystąpienia wstrząsu anafilaktycznego, aminą katecholową z 
wyboru jest: 

A. norepinefryna, 
B. epinefryna, 
C. dopamina, 
D. dobutamina. 

 
Zadanie 50. 
Przeciwwskazaniem do intubacji pacjenta za pomocą bronchofiberoskopu 
przez nos NIE jest: 

A. intubacja ratunkowa na miejscu zdarzenia, 
B. brak dostępu do jamy ustnej pacjenta, 
C. zaburzenia krzepnięcia krwi lub terapia lekami hamującymi 

krzepnięcie krwi,  
D. guz twarzoczaszki. 
 



 

 

Zadanie 51. 
U dzieci, stan padaczkowy to napad trwający dłużej niż: 

A. 10 min., 1 i więcej napadów padaczkowych, między którymi dziecko 
nie odzyskuje świadomości, 

B. 20 min., 2 i więcej napadów padaczkowch, między którymi dziecko 
nie odzyskuje świadomości, 

C. 30 min., dziecko nie odzyskuje świadomości, 
D. 30 min., 2 i więcej napadów padaczkowych, między którymi dziecko 

nie odzyskuje świadomości. 

Zadanie 52. 
W resuscytacji noworodka, jeżeli tętno spada poniżej 60 uderzeń/min, należy: 

A. prowadzić wentylację, obserwować kolor skóry, 
B. obserwować kolor skóry, akcję serca, oddechy i napięcie mięśni, 
C. prowadzić wentylację, obserwować kolor skóry, akcję serca, 

oddechy i napięcie mięśni, 
D. rozpocząć uciskanie klatki piersiowej. 

 
Zadanie 53. 
Kąt, pod jakim należy dokonac kaniulacji tętnicy wynosi: 

A. 30 stopni, 
B. 40 stopni, 
C. 60 stopni, 
D. 90 stopni. 

Zadanie 54. 
O hipernatremii mówimy wówczas, gdy poziom sodu w surowicy krwi wzrasta 
już powyżej: 

A. 150 mmol/l, 
B. 145 mmol/l, 
C. 140 mmol/l, 
D. 135 mmol/l. 

Zadanie 55. 
Odpowiedzialność za ludzkie życie, ratowanie zdrowia, kontakt z cierpieniem 
i śmiercią, nadmierne przeciążenie pracą, braki kadrowe, przestarzały
 wadliwy sprzęt, niedostateczne wynagrodzenie to: 

A. nieswoiste stresory, które towarzyszą w codziennej pracy 
pielęgniarki ratunkowej, 

B. subiektywne odczucia pacjenta w kontakcie z pielęgniarką, 



 

 

C. swoiste stresory, które towarzyszą w codziennej pracy pielęgniarki 
ratunkowej, 

D. obiektywne odczucia pielęgniarki w codziennym kontakcie z 
pacjentem SOR. 

Zadanie 56. 
Rodzice zgłosili się z 3-letnim dzieckiem do SOR, zaniepokojeni trwającymi 
od dwóch dni długimi atakami kaszlu z następowymi wymiotami i sinicą. 
Według ich relacji napady kaszlu u dziecka kończą się głębokim wdechem i 
"pianiem". Jaką jednostkę chorobową trzeba brać pod uwagę? 

A. zapalenie krtani, 
B. zapalenie nagłośni, 
C. krztusiec, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 57. 
Obszar zarządzania kryzysowego to: 

A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
Zadanie 58. 
W wypadkach masowych i katastrofach ze względu na czas, jaki upłynął od ich 
wystąpienia i rodzaju podjętych czynności ratowniczych, wyróżnia się 4 fazy. 
W momencie przybycia na miejsce zdarzenia służb ratowniczych rozpoczyna 
się faza: 

A. wstępna, 
B. usuwania skutków, 
C. odległa, 
D. konsolidacji. 

Zadanie 59. 
Ciśnienie zaklinowania (PCWP) w tętnicy płucnej: 

A. odpowiada ciśnieniu późnoskurczowemu lewej komory, 
B. norma wynosi 6-12 mmHg, 
C. PEEP >10mmH2O wpływa na wynik pomiaru PCWP, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 60. 



 

 

W przypadku zaopatrywania medycznego na miejscu zdarzenia, 
poszkodowanego z urazem jamy brzusznej i wypadniętymi trzewiami należy: 

A. odprowadzić trzewia do jamy brzusznej, 
B. obłożyć  trzewia suchym jałowym opatrunkiem bez odprowadzania 

do jamy brzusznej, 
C. obłożyć trzewia jałowym opatrunkiem nasączonym solą 

fizjologiczną a następnie opatrunkiem suchym, bez odprowadzania 
do jamy brzusznej, 

D. niczym nie obkładać i nie odprowadzać do jamy brzusznej. 

Zadanie 61. 
II typ ostrej niewydolności oddechowej według klasyfikacji Wooda to: 

A. niewydolność wentylacyjna - spowodowana hipowentylacją, 
B. niewydolność hipoperfuzyjna - spowodowana zmniejszeniem 

przepływu krwi przez płuca, 
C. niewydolność okołooperacyjna - spowodowana zmniejszeniem 

czynnościowej pojemności zalegającej i niedodmą wskutek pozycji 
leżącej, zmniejszeniem ruchomości przepony, osłabieniem mięśni 
oddechowych i zaleganiem wydzieliny w drogach oddechowych, 

D. niewydolność hipoksemiczna - spowodowana zmianami w miąższu 
płuc, skutkującymi niedostosowaniem wentylacji do przepływu 
płucnego. 

Zadanie 62. 
Strategia agresywna w działaniach Jednostek Systemu Ratownictwa 
Medycznego polega na: 

A. maksymalnym wykorzystaniu silnych stron firmy oraz 
nadarzających się szans, 

B. maksymalnym wykorzystaniu atutów przedsiębiorstwa, 
C. eliminacji słabych stron przedsiębiorstwa, 
D. maksymalnym wykorzystaniu atutów przedsiębiorstwa i eliminacji 

słabych stron. 

Zadanie 63. 
Szpilkowate źrenice, depresja ośrodka oddechowego, zaburzenia świadomości 
- wymienione objawy kliniczne są typowe dla toksydromów: 

A. sympatykomimetycznych, 
B. cholinergicznych,  
C.  cholinolitycznych, 
D.  narkotycznych. 

Zadanie 64. 



 

 

Nagłą śmierć sercową (SCD, ang. sudden cardiac death) rozpoznajemy gdy 
zgon z przyczyn sercowych nastapił nagle, a objawy poprzedzające wystąpiły 
nie wcześniej niż przed: 

A. 0,5 h, 
B. 1 h, 
C. 1,5 h, 
D. 2 h. 

Zadanie 65. 
Pielęgniarka w szczególny sposób narażona jest na przeciążenia narządu ruchu. 
Do najczęściej wymienianych czynników obciążenia fizycznego, 
przyczyniających się do powstania zmęczenia NIE należą: 

A. nieprawidłowa pozycja przy pracy, 
B. zbyt mała masa przenoszonych elementów przy nieprawidłowej 

pozycji ciała, 
C. zbyt duża masa przenoszonych elementów (materiał, narzędzia), 
D. zbyt duża liczba powtórzeń wykonywanych czynności. 

 
Zadanie 66. 
U pacjentów z poważnymi oparzeniami płomieniem lub prądem o wysokim
 napięciu, zabarwienie moczu wskazujące na hemoglobinurię lub 
mioglobinurię jest: 

A. pomarańczowe, 
B. czerwonobrunatne, 
C. czarne, 
D. zielonkawe. 

 
 
 
 
Zadanie 67. 
Dokumentacja medyczna sporządzona w szpitalnym oddziale ratunkowym 
może zostać udostępniona pacjentowi: 

A. do wglądu, 
B. poprzez sporządzenie kopii, 
C. poprzez sporządzenie wyciągu lub odpisu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 68. 
W przypadku zadławienia, na efektywny kaszel NIE wskazuje: 



 

 

A. płacz, 
B. niemożność mówienia, 
C. możliwość nabrania powietrza przed kaszlem, 
D. słowna odpowiedź na pytanie. 

Zadanie 69. 
Zwiększenie FiO2 o 0,01 (1%), powoduje wzrost prężności tlenu we krwi 
tętniczej o: 

A. 2%, 
B. 4%, 
C. 6%, 
D. 8%. 

Zadanie 70. 
Zasada etyczna zobowiązująca do uwzględniania prawa człowieka do 
samodzielnego decydowania o swoich planach i działaniach, wymagająca 
poszanowania swobody w dokonywaniu indywidualnych wyborów, opartych 
na osobistych wartościach i przekonaniach jednostki to: 

A. bioetyka (bioethics), 
B. dobroczynienie (beneficence),  
C.  emotywizm (emotivism), 
D.  autonomia (autosomy). 
 

Zadanie 71. 
Objaw Cullena i objaw Grey – Turnera mogą wystąpić w przypadku: 

A. ostrego zapalenia trzustki, 
B. krwawienia do przestrzeni zaotrzewnowej,  
C.  w żadnym z wymienionych schorzeń, 
D.  w obu wymienionych schorzeniach. 

Zadanie 72. 
Profilaktyka antybiotykowa jest zalecana u osób mających kontakt z 
pacjentem zakażonym przez: A. Neisseria meningitidis, 

B. Klebsiella pneumonie KPC (+), 
C. Escherichia coli ESBL (+), 
D. wszystkie wymienione patogeny. 

Zadanie 73. 
Wskaż zdanie fałszywe. W czasie oceny i leczenia pourazowego kobiet  
ciężarnych należy zwrócić uwagę na następujące odrębności: 



 

 

A. ciśnienie skurczowe i rozkurczowe krwi jest wyższe w pierwszym i 
drugim trymesterze, a normalny poziom osiąga w okresie 
rozwiązania, 

B. występuje zwiększona objętość osocza w stosunku do masy 
czerwonokrwinkowej, co powoduje fizjologiczną anemię, 

C. występuje stan zwiększonej krzepliwości, związany ze wzrostem 
ilości czynników krzepnięcia i zastojem żylnym, 

D. występuje obniżona rezerwa tlenowa. 

Zadanie 74. 
W płucach dzieci tlenek węgla bardzo wolno łączy się z hemoglobiną, 
tworząc karboksyhemoglobinę. Wyniki pulsoksymetrii mogą być 
prawidłowe, ze względu na pochłanianie światła przez karboksyhemoglobinę, 
mimo że zawartość tlenu we krwi jest obniżona. Zaznacz prawidłową 
odpowiedź: 

A. pierwsze i drugie zdanie jest prawdziwe, 
B. pierwsze zdanie jest prawdziwe, drugie zdanie fałszywe, 
C. pierwsze zdanie jest fałszywe, drugie zdanie jest prawdziwe, 
D. pierwsze zdanie i drugie zdanie jest fałszywe. 

 
Zadanie 75. 
Jeśli u pacjenta z zawałem ściany dolnej mięśnia sercowego wystąpi hipotonia 
po podaniu NTG, należy brać pod uwagę: 

A. przewlekłe zamknięcie tętnicy okalającej, 
B. niedomykalność zastawki mitralnej,  
C.  zawał prawej komory serca, 
D. zatorowość płucną. 

 
 
 
Zadanie 76. 
Do głównych leków stosowanych w celu objawowego leczenia pokrzywki 
zaliczamy: 

A. 0,1 % epinefrynę, 
B. leki przeciwbólowe, 
C. kortykosteroidy, 
D. leki przeciwhistaminowe. 

Zadanie 77. 
Udrożnienie dróg oddechowych u niemowlęcia uzyskujemy poprzez: 



 

 

A. maksymalne odgięcie głowy, 
B. podłożenie pod okolicę potylicy płaskiej poduszeczki, 
C. przygięcie głowy i uniesienie żuchwy, 
D. odgięcie głowy do pozycji neutralnej i uniesienie żuchwy. 

Zadanie 78. 
Rozcieńczenie adrenaliny 1:1000 oznacza, że: 

A. 1 ml = 0,01 mg adrenaliny, 
B. 1 ml = 0,1 mg adrenaliny, 
C. 1 ml = 1 mg adrenaliny, 
D. 0,1 ml = 0,01 mg adrenaliny. 

Zadanie 79. 
Udrażniając drogi oddechowe możemy użyć m.in. rurki lub maski. 
Zakładamy ją na ślepo, jest skonstruowana tak, żeby założyć ją do przełyku, 
ma dwa porty, które są połączone odpowiednio dwoma mankietami:  
przełykowym i gardłowym, jest przyrządem jednorazowym, występuje w 
dwóch rozmiarach, jej wadą jest to, że jest wykonana z twardego tworzywa. 
Powyższy opis wskazuje na: 

A. rurkę nosowo - gardłową, 
B. rurkę krtaniową LT, 
C. rurkę dwuświatłową typu Combitube, 
D. maskę krtaniową LMA. 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 80. 
Wskaż zdanie NIEPRAWDZIWE. Typowy ból dławicowy: 

A. ma charakter ucisku, dławienia, gniecenia, 
B. zwykle jest umiejscowiony zamostkowo, może promieniować do 

szyi, żuchwy, nadbrzusza lub ramion, 
C. zwykle trwa bardzo długo i zmienia się w zależności od pozycji ciała 

i fazy cyklu oddechowego, 
D. jest wywoływany przez wysiłek fizyczny i ustępuje w spoczynku. 

Zadanie 81. 



 

 

Koc ratunkowy "folia życia" jest używany do zapewnienia utrzymania 
komfortu cieplnego osobie poszkodowanej. Zgodnie z instrukcją użytkowania, 
osobę poszkodowaną należy okryć: 

A. stroną srebrną na zewnątrz, 
B. stroną złotą do wewnątrz,  
C.  stroną srebrną do wewnątrz, 
D.  jest to bez znaczenia. 

Zadanie 82. 
Mechanizm desensytyzacji u wdowy/wdowca:  

A.  oznacza zaprzeczanie śmierci bliskiej osoby, 
B. wiąże się z chęcią nadania znaczenia śmierci, 
C. oznacza chęć utrzymania stałego kontaktu ze zmarłym, 
D. polega na stopniowym oswajaniu się ze śmiercią bliskiego. 

Zadanie 83. 
Stałe zapewnienie wystarczającego poziomu obsad pod względem liczby i 
kompetencji, wdrożenie bezpiecznych praktyk do systemu świadczonej  
opieki, zagwarantowanie pacjentowi  poufnego charakteru opieki, jakości
 żywienia, dostępności usług wspierających to kryteria: 

A. ilości świadczonych usług w oddziale ratunkowym, 
B. oceniające wyniki leczenia, 
C. jakości opieki, 
D. dostępności usług. 

Zadanie 84. 
Nagłą utratę widzenia może spowodować: 

A. ostry atak jaskry, 
B. odwarstwienie siatkówki, 
C. histeria, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 85. 
Diplopia jest to: 

A. opadanie górnej powieki, 
B. zaburzenia mówienia,  
C.  zaburzenia połykania, 
D.  podwójne widzenie. 

Zadanie 86. 



 

 

35 - letnia kobieta uległa wypadkowi komunikacyjnemu. W badaniu 
stwierdza się otwarte złamanie prawego uda, ból przy palpacji miednicy. 
Chora jest zdezorientowana, spocona, ma słabo wyczuwalne tętno na tętnicy 
promieniowej. W tej sytuacji poszkodowanej należy podać: 

A. wolny wlew kroplowy, 
B. taką objętość krystaloidów, która zapewni odpowiednią perfuzję 

obwodową, 
C. bardzo szybki wlew koloidów lub krystaloidów, 
D. przynajmniej 4 jednostki krwi zgodnej grupowo. 

Zadanie 87. 
Wojewódzkie plany działania systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne 
zatwierdza: 

A. wojewoda, 
B. marszałek województwa, 
C. minister zdrowia, 
D. dyrektor wojewódzkiego oddziału Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Zadanie 88. 
W przypadku zatrucia salicylanami NIE występuje: 

A. przyspieszenie i pogłębienie oddechu, 
B. bradykardia, 
C. hipertermia łagodna, 
D. tachykardia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 89. 
Wystąpienie omdlenia po długim przebywaniu w pozycji stojącej, jest 
objawem: 

A. omdlenia wazowagalnego, 
B. łagodnego omdlenia ortostatycznego,  
C.  patologicznego omdlenia ortostatycznego, 
D.  nadwrażliwości zatoki szyjnej. 

 
Zadanie 90. 
W założeniach taktycznych ratownictwa medycznego, w zdarzeniu na drogach, 
wykonanie dostępu do poszkodowanego: 



 

 

A. jest równoznaczne z dotarciem do twarzy poszkodowanego, 
B. oznacza wydobycie poszkodowanego z uszkodzonego pojazdu, 
C. oznacza zabezpieczenie miejsca zdarzenia w celu wykonania 

procedur dochodzeniowych, 
D. oznacza stworzenie możliwości oceny stanu i przemieszczenia 

poszkodowanego. 

Zadanie 91. 
W sytuacji nagłego wypadku, dobro własne świadka czy uczestnika nagłego 
wypadku, decyduje o udzieleniu pomocy poszkodowanemu. 
Jest to teoria: 

A. wymiany społecznej, 
B. wzajemności,  
C. empatii-altruizmu, 
D. strat. 

Zadanie 92. 
Który z wymienionych poniżej środków farmakologicznych nie ma 
znaczącego wpływu na wzrost poziomu potasu? 

A. digoksyna, 
B. wapń,  
C.  suksametonium, 
D.  arginina. 

 
 
 
 
 
Zadanie 93. 
W przypadku drenażu jamy opłucnowej, nacięcie skóry powinno znajdować 
się dokładnie: 

A. pod żebrem, 
B. nad żebrem, 
C. nie ma znaczenia, ważne jest by zostało wykonane, 
D. pod kątem Ludwiga. 

Zadanie 94. 
Do najwłaściwszych postaw w opiece nad osobą umierającą należy: 

A. trwanie przy chorym, okazywanie ciepła i empatii, 
B. dawanie  rad i zaleceń mających polepszyć jego samopoczucie, 



 

 

C. dialog na zasadzie relacji "dorosły"- "dziecko", 
D. jak najbliższe zintegrowanie się z chorym. 

 
Zadanie 95. 
Nazwa terminu prawniczego, oznaczającego czas między publikacją prawa a 
wprowadzeniem go w życie, którego celem jest umożliwienie wszystkim 
zainteresowanym zapoznania się z nowymi przepisami i ich wykładnią to: 

A. Vacatio legis, 
B. Ratio legis, 
C. In frauden legis, 
D. Lex patriae. 

Zadanie 96. 
Obliczając zapas tlenu w butli tlenowej bierzesz pod uwagę gazowe prawo: 

A. Boyle’a – Mariotte’a, 
B. Daltona, 
C. Ficka, 
D. Henry’ego. 

Zadanie 97. 
Zakres czynności ratunkowych, do których upoważnione są osoby pracujące 
w szpitalnych oddziałach ratunkowych określone zostały jako leczenie: 

A. zachowawcze, 
B. pilne, 
C. ratunkowe, 
D. specjalistyczne. 

 
Zadanie 98. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE. Spodnie antywstrząsowe (MAST - medical anti-
shock trousers): 

A. służą do  centralizacji krążenia we wstrząsie hipowolemicznym, 
B. ich zastosowanie jest przeciwwskazane w złamaniach kończyn 

dolnych, 
C. system MAST składa się z 1-3 komór powietrznych, które 

napompowywane są powietrzem, podobnie jak mankiet w aparacie 
do pomiaru ciśnienia tętniczego, 

D. zdejmując MAST nigdy nie należy opróżniać wszystkich 
segmentów równocześnie. 

Zadanie 99. 



 

 

Co może ograniczyć lub zapobiec wystąpieniu zawału mięśnia sercowego w 
momencie zamknięcia tętnicy wieńcowej? 

A. założenie cewnika Swana Ganza, 
B. przepływ przez koło tętnicze Willisa, 
C. przepływ przez krążenie oboczne, 
D. wykonanie angio CT naczyń wieńcowych. 

 
Zadanie 100. 
Zasady wspierania poszkodowanych w kontakcie bezpośrednim to: 

A. aktywność i zdecydowanie, 
B. unikanie pośpiechu i impulsywnego działania, 
C. chęć zrozumienia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 101. 
Załamek P w prawidłowym zapisie elektrokardiograficznym określa: 

A. okres depolaryzacji komór, 
B. czas przewodzenia depolaryzacji od węzła zatokowo 

przedsionkowego do mięśnia komór, 
C. czas przewodzenia depolaryzacji w mięśniu przedsionków, 
D. okres repolaryzacji komór. 

 
 
 
 
 
Zadanie 102. 
Wypadek masowy to: 

A. ograniczone wydarzenie, którego następstwa można opanować za 
pomocą posiadanych środków, 

B. dowolne wydarzenie, powodujące powstanie wystarczająco dużej 
liczby ofiar, aby zakłócić normalny tryb pracy służb ratowniczych i 
szpitali, 

C. wydarzenie nadzwyczajne, ze znaczną liczbą poszkodowanych i 
rozległymi skutkami ekologicznymi,  

D. wszystkie wyżej wymienione są prawidłowe. 

Zadanie 103. 
W jakim czasie od przyjecia substancji toksycznej, skuteczne jest podanie 
pacjentowi węgla medycznego? 



 

 

A. tylko w ciągu pierwszej godziny, 
B. do 4 godzin, 
C. do 6 godzin, 
D. do 12 godzin. 

Zadanie 104. 
Do określenia warunków intubacji dotchawiczej i przewidywania stopnia 
trudności w jej wykonaniu, NIE służy: 

A. skala Mallampatiego, 
B. skala Norton, 
C. skala Cormacka-Lehana, 
D. ocena odległości tarczowo-bródkowej. 



 

 

Zadanie 105. 
W wyniku zatkania światła wyrostka robaczkowego może dojść do stanu 
zagrożenia życia i zdrowia z powodu: 

A. zaparcia, 
B. uwięźnięcia, 
C. przewodnienia, 
D. zgorzeli i przedziurawienia. 

Zadanie 106. 
Podczas transportu należy stosować tlenoterapię czynną z wykorzystaniem 
respiratora o napędzie elektrycznym. Masa ciała pacjenta wynosi 80 kg. Chory 
musi być wentylowany objętością oddechową 8 ml/kg m.c. o częstości 10 
oddechów na minutę. Dysponujesz butlą z tlenem o pojemności 2,5 l. Ciśnienie 
tlenu w butli wynosi 200 bar. Czas wentylacji chorego z wykorzystaniem 
wyżej opisanej butli i maksymalnego stężenia tlenu w mieszaninie oddechowej 
wyniesie około: 

A. 78 min., 
B. 96 min., 
C. 128 min., 
D. 118 min. 

Zadanie 107. 
Do umieszczenia w komorze hiperbarycznej kwalifikują się pacjenci zatruci 
tlenkiem węgla, z wartością hemoglobiny tlenkowęglowej powyżej: 

A. 10%, 
B. 20%, 
C. 30%, 
D. 40%. 

Zadanie 108. 
W Wielkiej Brytanii został opracowany system segregacji medycznej o 
nazwie: 

A. Australasian Triage Scale (ATS), 
B. Simple Triage And Rapid Treatment (START), 
C. Manchester Triage System (MTS), 
D. Canadian Triage and Acuity Scale (CTAS). 

 
 
 
 
Zadanie 109. 



 

 

Hipotermia to obniżenie temperatury głębokiej ciała do wartości poniżej: 
A. 37°C, 
B. 35°C,  
C. 32°C,  
D. 27°C. 

 
Zadanie 110. 
Kodeks Etyki dla Pielęgniarek ICN zawiera cztery podstawowe części 
określające standardy/normy postępowania etycznego: 

A. pielęgniarki a obowiązek niesienia pomocy; pielęgniarki a praktyka; 
pielęgniarka a zawód; pielęgniarka a współpracownicy, 

B. pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód; pielęgniarka a 
współpracownicy; pielęgniarki a kodeks etyki zawodowej, 

C. pielęgniarki a Międzynarodowa  Rada  Pielęgniarek; pielęgniarki a 
ludzie; pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód, 

D. pielęgniarki a ludzie; pielęgniarki a praktyka; pielęgniarka a zawód; 
pielęgniarka a współpracownicy. 

Zadanie 111. 
Pacjent skarży się na silny, palący ból umiejscowiony w nadbrzuszu, od 
wczoraj oddaje smoliste stolce, brzuch jest twardy, deskowaty. Należy 
podejrzewać: 

A. krwawienie z żylaków przełyku, 
B. krwawienie z pękniętego wrzodu żołądka,  
C.  zapalenie wyrostka robaczkowego, 
D.  zapalenie pęcherza moczowego. 

Zadanie 112. 
Fala uderzeniowa, promieniowanie (świetlne i przenikliwe), skażenie 
radioaktywne środowiska to czynniki rażenia broni: 

A. jądrowej, 
B. biologicznej, 
C. chemicznej, 
D. wszystkich rodzajów broni masowego rażenia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 113. 



 

 

Kluczem efektywnego zarządzania relacjami z pacjentem w szpitalnym 
oddziale ratunkowym jest: 

A. szybkość działania, 
B. kompleksowość działania, 
C. wybiórczość leczenia, 
D. indywidualizacja leczenia. 

Zadanie 114. 
Ułożenie sposobem Fritscha stosuje się w: 

A. urazie czaszkowo - mózgowym, 
B. urazie klatki piersiowej, 
C. krwawieniu z pochwy,  
D. urazie brzucha. 

 
Zadanie 115. 
Przy określaniu stopnia zagrożenia ponownym krwawieniem z górnego 
odcinka przewodu pokarmowego i zgonu z tego powodu, pomocna jest 
punktacja: 

A. Pugh, 
B. Rockall, 
C. Balla, 
D. Wottona. 

Zadanie 116. 
Liczba i rozmieszczenie centrów powiadamiania ratunkowego na terenie 
województwa ustalana jest przez właściwego: 

A. wojewodę lub właściwych wojewodów, 
B. Ministra Spraw Wewnętrznych w porozumieniu z Ministrem 

Zdrowia, 
C. wojewodę lub właściwych wojewodów w uzgodnieniu z ministrem 

właściwym do spraw zdrowia i komendantem głównym PSP, 
D. wojewodę lub właściwych wojewodów w uzgodnieniu ze starostami 

po akceptacji ministra właściwego do spraw zdrowia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 117. 



 

 

Zespół Ratownictwa Medycznego przywiózł do SOR 14 miesięczne dziecko 
po napadzie drgawek, które ustąpiły po doraźnym podaniu diazepamu. 
Dziecko jest obecnie w dobrym stanie ogólnym, wydolne oddechowo i 
krążeniowo. Według relacji rodziców dziecko ma infekcję górnych dróg 
oddechowych, a bezpośrednio przed wystąpieniem drgawek zagorączkowało 
do 39,4˚C. Był to pierwszy epizod drgawek w jego życiu. Wywiad sugeruje: 

A. pierwszy w życiu napad padaczki, 
B. tężyczkę, 
C. drgawki gorączkowe, 
D. drgawki pourazowe. 

Zadanie 118. 
Dysponent zespołów ratownictwa medycznego jest zobowiązany do 
sporządzania i prowadzenia dokumentacji indywidualnej w formie: 

A. karty zlecenia wyjazdu zespołu ratownictwa medycznego, księgi 
dysponenta zespołów ratownictwa medycznego, 

B. karty zlecenia wyjazdu zespołu ratownictwa medycznego, karty 
medycznych czynności ratunkowych, 

C. karty medycznej lotniczego zespołu ratownictwa medycznego, księgi 
dysponenta zespołów ratownictwa medycznego, wszystkich 
wymienionych wyżej. 



 

 

Zadanie 119. 
Debriefing to: 

A. zaburzenia krzepnięcia płytek krwi, 
B. miejsce wyznaczone dla poszkodowanych oznaczonych kolorem 

zielonym i żółtym, 
C. rozdwojenie tonu 2 u dorosłych i rozdwojenie tonu 3 u dzieci, 
D. krótkie spotkanie ekip ratunkowych po zakończeniu akcji celem 

rozładowania stresu i omówienia działań. 

Zadanie 120. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 121. 
W przypadku stwierdzenia na miejscu wypadku otwartej rany klatki piersiowej 
u poszkodowanego należy: 

A. założyć opatrunek zastawkowy na ranę, 
B. zamknąć ranę szczelnym opatrunkiem, 
C. założyć opatrunek osłaniający na ranę, 
D. założyć zwykły opatrunek i ciasno obandażować klatkę piersiową. 

Zadanie 122. 
Tętniak aorty brzusznej najczęściej jest błędnie diagnozowany jako: 

A. kamica nerkowa, 
B. zapalenie trzustki, 
C. zapalenie uchyłków, 
D. zawał mięśnia sercowego. 

Zadanie 123. 
Po założeniu drenażu jamy opłucnej należy ułożyć pacjenta w pozycji: 

A. leżącej na plecach, 
B. leżącej na brzuchu,  
C.  półwysokiej, 
D.  wysokiej. 

 
 
Zadanie 124. 



 

 

Dysponujesz 20 ml fiolką zawierającą 2% Lignocainę. Do sporządzenia 100 
ml roztworu 0,25% użyjesz: 

A. 1,25 ml Lignocainy + 98,75 ml 0,9% NaCl, 
B. 2,5 ml Lignocainy + 97,5 ml 0,9% NaCl,  
C.  12,5 ml Lignocainy + 87,5 ml 0,9% NaCl, 
D.  15 ml Lignocainy + 85 ml 0,9% NaCl. 

Zadanie 125. 
Pierwsze szpitalne oddziały ratunkowe powstały w Polsce w roku: 

A. 1999, 
B. 2000, 
C. 2001, 
D. 2002. 

Zadanie 126. 
Obszary wchodzące w skład szpitalnego oddziału ratunkowego, to: 

A. sala operacyjna, 
B. sala endoskopowa, 
C. obszar segregacji medycznej, rejestracji i przyjęć, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 127. 
Podstawowym aktem prawnym dotyczącym obowiązku udzielania pierwszej 
pomocy jest artykuł: 

A. 162 kodeksu cywilego, 
B. 162 kodeksu karnego, 
C. 161 kodeksu karnego, 
D. 161 kodeksu cywilnego. 

Zadanie 128. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE. Efekt białego fartucha: 

A. występuje, kiedy wartości ciśnienia tętniczego mierzonego w 
placówce medycznej są znacznie wyższe niż wartości ciśnienia 
tętniczego mierzonego samodzielnie w domu przez pacjenta, 

B. jest na ogół spowodowany reakcją lękową, 
C. występuje, kiedy wartości ciśnienia tętniczego mierzonego w domu 

przez rodzinę pacjenta są znacznie wyższe niż wartości ciśnienia 
tętniczego mierzonego przez lekarza w gabinecie, 

D. jest wskazaniem do automatycznego pomiaru ciśnienia tętniczego. 
 



 

 

Zadanie 129. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 
D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 

jest jej pomiar w odbycie. 

Zadanie 130. 
Pomiaru wysycenia krwi tętniczej tlenem, mierzonego pulsoksymetrem, NIE 
powinno się stosować: 

A. w niedokrwistości, 
B. w hipotensji, 
C. w zatruciu tlenkiem węgla, 
D. we wstrząsie neurogennym. 

Zadanie 131. 
Ile punktów w skali Glasgow należy przyznać choremu, który: otwiera oczy 
tylko w odpowiedzi na głos, wykazuje reakcję obronną na ból, używa 
kończyny by oprzeć się zadawanemu bólowi, jest splątany i mówi nieskładnie? 

A. 15 pkt., 
B. 11 pkt.,  
C.  9 pkt., 
D.  6 pkt. 

Zadanie 132. 
Klasyfikacja Killipa określa nasilenie objawów: 

A. niedokrwistości, 
B. niewydolności nerek, 
C. niewydolności oddechowej, 
D. w świeżym zawale mięśnia sercowego. 

 
 
 
 
Zadanie 133. 



 

 

System teleinformatyczny umożliwiający przyjęcie z centrum powiadamiania
 ratunkowego zgłoszeń alarmowych oraz rejestrowanie zdarzeń medycznych 
nazywa się: 

A. System Wspomagania Dowodzenia Państwowego Ratownictwa 
Medycznego, 

B. System Wspierania Działań Państwowego Ratownictwa 
Medycznego, 

C. System Współpracy Dysponentów Państwowego Ratownictwa 
Medycznego, 

D. System Wojewódzki Dowodzenia Państwowego Ratownictwa 
Medycznego. 

Zadanie 134. 
Uznaną w międzynarodowych wytycznych, niefarmakologiczną metodą 
poprawy utlenowania krwi u chorych z ARDS jest: 

A. pozycja Trendelenburga, 
B. ułożenie chorego z uniesionym tułowiem pod kątem 45 stopni,  
C.  pozycja Fowlera, 
D.  prone position. 

Zadanie 135. 
Do powikłań leczenia z zastosowaniem wodorowęglanu sodowego należy: 

A. kwasica płynu mózgowo – rdzeniowego, 
B. hiperkaliemia, 
C. hypoosmolalność, 
D. insulinooporność. 

 


